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Με αντικείμενο μια πρώτη αξιολόγηση του Σχεδίου του Γενικού 
Γραμματέα του ΟΗΕ Κόφι Ανάν για την επίλυση του Κυπριακού, 
πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 19.00, στο Μέγαρο Μαξίμου, 
σύσκεψη υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη.

Στη σύσκεψη μετείχαν ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο 
υπουργός Τύπου και MME Χρήστος Πρωτόπαπας, ο υπουργός αναπληρωτής 
Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο εκπρόσωπος του 
υπουργείου Εξωτερικών Παναγιώτης Μπεγλίτης και ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τη συνεδρίαση, που διήρκεσε μιάμιση ώρα και αφού προηγήθηκε 
τηλεφωνική επικοινωνία του Πρωθυπουργού με τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο Κληρίδη, ο Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους:

«Σήμερα είναι μία ιδιαίτερα σημαντική ημέρα για την Κύπρο και τον 
κυπριακό λαό, τους Ελληνοκύπριους και τους Τουρκοκύπριους. Ο Γενικός 
Γραμματέας του ΟΗΕ κ. Κόφι Ανάν μετά από εντατικές διαβουλεύσεις με τις 
δύο Κοινότητες στο πλαίσιο της εντολής του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, υπέβαλε σχέδιο για τη λύση του πολιτικού προβλήματος. Για πρώτη 
φορά μετά από πολλά χρόνια έχουμε επίσημα μια συνολική πρόταση για το 
Κυπριακό από την πλευρά του ΟΗΕ. Η εξέλιξη αυτή, η σημερινή εξέλιξη 
είναι αποτέλεσμα της μακράς και συντονισμένης προσπάθειας πολλών 
ελληνικών κυβερνήσεων επί σειρά ετών για την ενεργό κινητοποίηση και 
εμπλοκή της διεθνούς Κοινότητας, για να παραμείνει το Κυπριακό στο 
κέντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος. Και παρέμεινε. Είναι, συγχρόνως, 
αποτέλεσμα της στρατηγικής που ακολουθήσαμε εμείς για την ενίσχυση της 
ευρωπαϊκής προοπτικής και την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Ε.Ε.

Για πολλά χρόνια ο κυπριακός λαός έξη σε τις συνέπειες της εισβολής και 
της κατοχής, τη διαίρεση και τη γραμμή αντιπαράθεσης, την προσφυγιά 
και την απαράδεκτη στασιμότητα στις εξελίξεις ανάμεσα στις δύο κοινότητες. 
Σε μια Ευρώπη που οι εξελίξεις ανέτρεψαν τις διαχωριστικές γραμμές και 
γκρέμισαν το «τείχος του Βερολίνου», στην Κύπρο συνεχίζει να υπάρχει το 
τείχος της διχοτόμησης. Αυτή την παράνομη κατάσταση, τον ιστορικό 
αναχρονισμό προσπαθούμε να αλλάξουμε με πολιτικά και διπλωματικά 
μέσα. Σταθερός μας στόχος είναι και συνεχίζει να είναι η αναζήτηση μιας 
δίκαιης, βιώσιμης, λειτουργικής και αποτελεσματικής λύσης, που θα 
βασίζεται στις αποφάσεις του ΟΗΕ για τη δημιουργία μιας διζωνικής και 
δικοινοτικής ομοσπονδίας, με ενιαία διεθνή προσωπικότητα, ενιαία φωνή
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στους διεθνείς οργανισμούς, με μία κυριαρχία και μία ιθαγένεια. Μια 
ομοσπονδία που σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αυτή η λύση πρέπει να 
είναι, συγχρόνως, συμβατή με τις ευρωπαϊκές αρχές, το κοινοτικό 
κεκτημένο και να επιτρέπει, να εξασφαλίζει την πορεία της Κύπρου στην 
Ε.Ε.

Η προοπτική της ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε., δεν διαμορφώνει μόνο το 
πλαίσιο που θα εγγυάται την ασφάλεια και τα δικαιώματα όλων των πολιτών, 
Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Υπάρχει και κάτι άλλο το οποίο είναι 
σημαντικό: Είναι ότι η ένταξη λειτουργεί και ως αποτελεσματική εγγύηση 
για τη λειτουργικότητα της λύσης που θα συμφωνηθεί. Γιατί η εφαρμογή των 
κοινοτικών πολιτικών και του κοινοτικού κεκτημένου αποτελεί μια 
ισχυρότατη πίεση για την αποτελεσματική διαχείριση των προβλημάτων.

Το Σχέδιο, που παραδόθηκε σήμερα, θίγει όλα τα γνωστά ζητήματα του 
κυπριακού προβλήματος. Το Συνταγματικό, το εδαφικό, το θέμα των 
προσφύγων, το θέμα της ασφάλειας, των περιουσιών, της ιθαγένειας. Είναι 
πιστεύω σαφές, ότι οι ρυθμίσεις που προτείνει περιλαμβάνουν και δύσκολα 
σημεία ή περιλαμβάνουν δύσκολα σημεία. Είναι επίσης σαφές, ότι δεν 
είναι σκόπιμη και ορθή μια αποσπασματική αποτίμηση της σημασίας της 
κάθε ρύθμισης χωριστά. Αυτό που έχει σημασία -και εκεί πρέπει να 
επικεντρώσουμε κυρίως την προσοχή μας- είναι η συνολική ισορροπία, στην 
οποία αυτό το Σχέδιο με τη διαπραγμάτευση μπορεί να οδηγήσει τελικά.

Μια πρώτη αξιολόγηση της πρότασης μας επιτρέπει να πούμε ότι αυτή η 
πρόταση, αυτό το Σχέδιο είναι μια αφετηρία. Μια αφετηρία, η οποία 
επιτρέπει μία διαπραγμάτευση, μια εντατική διαπραγμάτευση. Τώρα αρχίζει 
μια πολύ σημαντική περίοδος διαπραγματεύσεων που θα είναι και δύσκολες 
και επίπονες. Έχουμε μια ιστορική ευκαιρία για τη λύση και πρέπει όλοι 
να συμβάλλουν στην απρόσκοπτη διεξαγωγή των διαπραγματεύσεων, χωρίς 
να τίθενται χρονικά διλήμματα.

Τον τελευταίο λόγο για την έγκριση ή την απόρριψη του αποτελέσματος των 
διαπραγματεύσεων τον έχει ο κυπριακός λαός, ο οποίος θα αποφασίσει με 
δημοψήφισμα: Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι χωριστά, αν αποδέχονται 
τη λύση, όπως θα διαμορφωθεί με το Σχέδιο και τις διαπραγματεύσεις μετά.

Εκφράζουμε την υποστήριξή μας, την αλληλεγγύη μας και τη 
συμπαράστασή μας στον Πρόεδρο Κληρίδη, ο οποίος έχει, επανειλημμένα, 
επιβεβαιώσει, τα χρόνια που πέρασαν, την πολιτική βούληση για την 
επίλυση του προβλήματος, αλλά και το ρεαλισμό για την επίλυσή του. 
Εκφράζουμε, επίσης, τη συμπαράσταση στις πολιτικές δυνάμεις και στο 
λαό της Κυπριακής Δημοκρατίας και τους καλούμε να συνεχίσουν τη 
δύσκολη προσπάθεια με σταθερότητα στους στόχους και στο πλαίσιο της 
λύσης που έχουμε διαμορφώσει, με τις επανειλημμένες συνεννοήσεις και 
διαπραγματεύσεις μας. Η Κυβέρνηση και ο ελληνικός λαός βρίσκονται στο 
πλευρό τους.
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Το διάστημα που έχουμε μπροστά μας είναι κρίσιμο. Απαιτεί νηφαλιότητα, 
σύνεση και αποφασιστικότητα. Πρέπει όλοι, με αίσθημα ευθύνης απέναντι 
στη χώρα και τα συμφέροντά της, να υπερβούμε τις κομματικές 
αντιπαραθέσεις. Η Κυβέρνηση θα παραμείνει σταθερή στους στόχους που 
έχουμε θέσει για την Κοπεγχάγη και την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., 
ανεξάρτητα από την επίλυση του πολιτικού προβλήματος, όπως έχει 
συμφωνηθεί.

Αύριο το μεσημέρι θα συναντήσω τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. 
Στεφανόπουλο και θα του παραδώσω το κείμενο. Ο υπουργός Εξωτερικών κ. 
Παπανδρέου, αύριο το απόγευμα, θα συναντήσει τους Αρχηγούς των 
Κομμάτων και θα τους παραδώσει το κείμενο του Σχεδίου. Τούτο γιατί ο κ. 
Κληρίδης θα παρουσιάσει αύριο το απόγευμα στις 6, όπως είπε και σήμερα, 
ο ίδιος, στο Εθνικό Συμβούλιο το Σχέδιο και τότε (αύριο το απόγευμα) θα 
παραδώσει και αυτός στους αρχηγούς των κομμάτων της Κύπρου το Σχέδιο. 
Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Παπανδρέου θα είναι στη διάθεση όλων για να 
παράσχει όποια πληροφόρηση χρειάζεται.

Συμφωνήσαμε με τον Πρόεδρο Κληρίδη να συντονίσουμε τα επόμενα 
βήματα της διαπραγμάτευσης και θα συναντηθούμε εδώ στην Αθήνα το 
Σάββατο (16/11).

Τις επόμενες λίγες μέρες θα φανεί, αν θα μπορέσουμε να ξεπεράσουμε τα 
τείχη του παρελθόντος, αν θα μπορέσουμε να γράψουμε μια νέα σελίδα 
στην ιστορία μας. Μια κοινά αποδεκτή λύση που θα έρθει να συμπληρώσει 
την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση θα είναι ένα επίτευγμα 
πρώτου μεγέθους για τους λαούς μας. Θα κατοχυρώσει την πορεία 
ευημερίας και ανάπτυξης της Κύπρου σε ένα περιβάλλον ειρήνης, 
ασφάλειας και συνεργασίας. Θα κατοχυρώσει την ειρήνη, την ασφάλεια και 
τη συνεργασία σε όλη την περιοχή, κάτι που αποτελεί βασική επιδίωξη της 
Ελλάδας.

Σας ευχαριστώ».


